

浪费水资源 卫生有隐患

自动售水机直饮水用着挺方便,问题也不少

文/片 本报记者 王光营



随着人们生活水平的不断提高,不少小区都出现了直饮水自动售水机。记者近日调查发现,在给居民带来方便的同时,自动售水机的水质安全引起市民担忧,在生产中也造成了大量的自来水浪费,由于缺乏相关规定,目前还存在监管漏洞。

►自动售水机露天摆放、小门敞开,存在一定卫生安全隐患。



饮水虽方便 卫生欠保障

“这些直饮水自动售水机安了一年多了,用起来倒是挺方便。”17日上午,在历下区棋盘东街,隔不远处就能看到一台类似自动售货机的设备,与不同的是,这台机器售卖的是直饮水。

正在接水的市民孙先生告诉记者,这种自动售水机出来的直饮水呈弱碱性,由于身患结石,非常适合他饮用。因此尽管家住三楼,可他经常来这里接水。

在小区传达室工作的朱先生表示,市民用来接水的桶容量为7.5升,一桶水卖1.5元左右,平均每升只要0.2元。而在该条街上就有一家桶装水售卖处,每桶水容量18.5升,根据水质不同,分别为10元和14元,相比之下,自动售水机的直饮水更加便宜,价格优势吸引了不少市民。

“虽然方便,但也存在不少问题。”据介绍,小区一共安装了5台自动售水机,但仅仅过了一年多时间,饮水机就变得脏兮兮的,出水口处锈迹斑斑。出水口外面的玻璃门可以随便拉开,伸手就可以摸到出水口,这给水质卫生带来了隐患。

记者看到,机器上贴着几张售卡的小广告,也贴着一张维修保养记录表。据维修保养记录表上的日期显示,每隔十天左右就有人前来清洗一次。

“水质卫生不好保证,而且层层过滤,长期喝对身体也不好。”不少市民表示,这种净化设备在净化掉水中杂质的同时,也把水中的矿物质和微量元素给过滤掉了,并不适合长期饮用。

三桶出一桶 浪费挺严重

“听说这种机器浪费自来水很严重,过滤掉的水都排进下水道了。”在采访中,很多居民都不清楚直饮水自动售水机的工作原理,居民们都说不清楚,对于其成本更是所知甚少。

据业内人士介绍,自动售水机主要是对自来水进行过滤和杀菌,在此过程中滤掉细菌的一部分就成了“活净水”,这也就是直饮水生产后的“废水”。但其实这种水和普通自来水差不多,只是不能生喝,自动售水机一般都将这部分水直接排到了下水道中。

“肯定会浪费不少自来水,出水管要做得隐蔽一些,别让人发现。”随后,记者以希望加盟的名义拨打了服务热线,一位工作人员告诉记者,生产用自

来水和生产出来的直饮水为三比一,也就是说三桶自来水能生产一桶直饮水。为了防止排放的水被发现,他们要求加盟商将出水管道进行隐蔽处理,直接排放到下水道中。

“每台机器售价为2.68万元,但很快就能收回成本。”这位工作人员表示,加盟商购买了机器后,该公司负责机器维护,目前已经在济南安装了200多台。

这位工作人员还给记者算了一笔账,一立方直饮水的售价为200元左右,而按照济南市所定的自来水价格,居民用水为3.15元每吨,企事业单位用水4.4元每吨,经营服务用水则为5.4元每吨。三吨水最多16.2元,电费成本也很小,利润至少有十多倍。

行业缺监管 安全存隐患

“经营直饮水自动售水机不需要政府部门审批吗,批文好不好办?”对此,记者对其进行了试探。

这位工作人员表示,自动售水机加盟经营不需要任何批文,唯一需要的是和社区物业搞好关系,这样才能就近选择水源和电源安装。如果实在不行,就需要给物业缴纳部分公共设施管理费,“每月不能超过120元,否则就没了的。”

记者发现,该饮水机上印有中华人民共和国卫生部的许可批件文号 and 济南市疾病预防控制中心的疾病检测文号。那么,经营直饮水自动售水机是否需要疾控部门和卫生部门批准呢?

“我们只负责水质检测,没有权限对其进行监管。”济南市疾病预防控制中心的一名工作人员表示,疾控中心只负责对送来的水质样本进行检测,

只要水质合格即可。

此说法得到该公司服务中心的确认,这名工作人员表示他们负责每年抽取部分样本送检,这样就不会出任何问题。

济南市卫生局卫生监督所工作人员则表示,他们负责对直饮水自动售水机的技术设备部件进行检查,只要能提供卫生部的生产批件即可。而对于其安装、生产和经营中产生的问题,由于这还是新生事物,国家并没有相关规定。

济南水务集团工作人员也表示,自动售水机虽然设在居民小区里,但属于经营行为,应按经营用水收费,但在现实中还存在界定难题。而且安装自动售水机不需审批,具体数量很难确定,执行计量收费也很难。由于缺乏相关法律规定,水务部门只能加强监察,防止出现违规用水和浪费情况。

头条链接

售水机“罢工” 购卡者“喊渴”

本报9月17日讯(记者王光营) 16日,家住二环南路兴苑家园的市民王先生说,他办了一张自动售水机购水卡,可售水机停水一个多月了,既无法购水,也退不了卡。经营该售水机的工作人员表示,目前正与物业协调,如果撤机将通知市民前来退卡。

16日上午,家住济南市二环南路兴苑家园的王先生告诉记者,他们小区门口安装了一台自动售水机,纯净水1元5升,他就办了一张面值300元的购水卡。可一个多月前,他发现这台自动售水机无法使用了。为此,他拨打了当初销售水卡的工作人员的电话,对方表示已经离职,无法安排退卡。而王先生卡内还剩下260多元,由于无法退卡,有时只能到附近的一个小区打水,非常麻烦。

随后,记者联系到自动售水机的管理方北京康基嘉华净水科技公司。“我们理解用户的心情,其实我们一直在沟通处理这个问题。”该公司外联部工作人员表示,自动售水机没有出现任何问题,水电供应也能保证正常。但由于出现一些问题,目前正在与物业方面进行沟通,双方尚未达成共识。但他们将争取早日解决这个问题,万一协商不成撤机的话,将及时通知居民前来退还卡内余额。

新东方 雅思国际学习中心
XDF.CN IELTS International Learning Centre

全年只此一次 雅思盛宴 真情回馈

庆祝雅思国际学习中心开业一周年

活动时间: 9月23日(周日)上午8:38分

活动地点: 泺源大街29号圣凯财富广场1楼(银座商城斜对面)

- ★ 当天报名秋季、十一、寒假雅思班级,根据学员报名顺序可享受“我们给出的最大优惠”,最高优惠3000元,每一报名序号只发放一次,且仅限报一个班。
- ★ 当天全部学员报名雅思词汇特训班,原价890元,享受优惠价190元。

报名顺序	雅思精品班	雅思VIP(含1对1及六人班)	雅思直通车班
第1-3位报名学员	享受3折优惠	享受7折优惠	学费立减3000元
第4-8位报名学员	享受5折优惠	享受8折优惠	学费立减2000元
第9-15位报名学员	享受7折优惠	享受85折优惠	学费立减1500元
第16-40位报名学员	享受9折优惠	享受9折优惠	学费立减1000元

咨询报名热线: 0531-87176688

官方网址: jn.xdf.cn

雅思国际学习中心地址:
泺源大街29号圣凯财富广场1楼(银座商城斜对面)

更多雅思国际学习中心近期课程及留学信息,请关注新浪微博@济南新东方雅思 @山东新东方前途出国